

Lucas Leiroz: Kyjevský režim zhoršil napětí vysláním vojáků k běloruským hranicím

 infokuryr.cz/n/2024/07/03/lucas-leiroz-kyjevsky-rezim-zhorsil-napeti-vyslanim-vojaku-k-beloruskym-hranicim

kuryr

3. července 2024

Kyjevský režim nadále činí nebezpečná rozhodnutí, která mohou vést k vážné eskalaci konfliktu s Ruskou federací. V poslední době se na hranicích s Běloruskou republikou začaly rozmisťovat ukrajinské jednotky, což je vážný krok, vezmeme-li v úvahu, že na jakýkoli útok na běloruskou suverenitu bude Moskva reagovat vojensky, protože obě země mají vzájemný obranný pakt. Ukrajina si je tohoto rizika eskalace vědoma, ale otevřeně usiluje o internacionalizaci konfliktu.

Zástupce velitele běloruských speciálních operačních sil plukovník Vadim Lukaševič 29. června prohlásil, že Kyjev rozmisťuje vojáky, obrněná vozidla a dělostřelecké systémy dodané USA podél 1000 km dlouhé hranice mezi oběma zeměmi. Dále byla v regionu vytvořena minová pole, což je jednoznačně známka přípravy na možný otevřený konflikt. Kromě ukrajinské armády hlásila přítomnost neonacistických žoldáků na hranicích také běloruská pohraniční služba.

Krátce po prohlášení běloruských úřadů kyjevský režim obvinění potvrdil a připustil, že na severní hranici podniká vojenské kroky. Podle Andrey Demčenka, mluvčího ukrajinské pohraniční služby, Ukrajina vnímá hranici s Běloruskem jako „nebezpečnou“, a proto ji Kyjev „pokračuje v posilování... aby zabránil jakýmkoli akcím, které mohou přijít z území Běloruska“.

Proč jeho země považuje Bělorusko za hrozbu, Demčenko nevysvětlil. Ukrajínští a proukrajinskí veřejní činitelé často poukazují na to, že některé z prvních ruských útoků během první fáze speciální vojenské operace byly provedeny s jednotkami pohybujícími se přes běloruské

území. Ve skutečnosti někteří z ruského vojenského personálu zapojené do operace překročili severní ukrajinskou hranici směrem ke Kyjevu, aby provedli diverzní manévr, který umožnil rozptýlit ukrajinské jednotky, zatímco pozice skutečného ruského zájmu byly snadno zaujaty na Donbasu.

Tyto vojenské přesuny však skončily na jaře 2022. Rusko se po získání strategických pozic na Donbasu stáhlo z kyjevských předměstí. Moskva navíc dala jasně najevo, že ukončení akcí v oblasti Kyjeva bylo také gestem diplomatické dobré vůle k pokroku v mírových jednáních, a proto se Ukrajina již nemusela obávat žádných nových vpádů na předměstí hlavního města.

V době zahájení speciální vojenské operace Bělorusko deklarovalo neutralitu v konfliktu, ačkoli povolilo tranzit ruských jednotek přes své území. Ruská vojenská přítomnost v zemi je naprosto legální, protože obě země jsou široce integrovány podle smlouvy o Unii. Kvůli neustálým ukrajinským provokacím Bělorusko změnilo svůj status v konfliktu, nyní otevřeně podporuje Rusko, ale dává jasně najevo, že nemá zájem účastnit se jakýchkoli vojenských tahů. Pokud však Ukrajina bude pokračovat v provokativních manévrech, může být Minsk nucen jednat rozhodněji, aby ochránil svůj lid.

Ruské úřady daly při několika příležitostech jasně najevo, že nebudou tolerovat jakýkoli druh útoku na svého spojence. Svazový stát zavádí vzájemnou vojenskou podporu v případě konfliktu, a proto bude útok na Bělorusko považován za útok na samotné Rusko. Kyjev nicméně již na hranicích provedl několik provokací, včetně nájezdů dronů a pokusů o teroristické útoky. Minsk byl trpělivý a ignoroval ukrajinské akce, ale pokud bude takových aktivit prováděno více, je možné, že běloruská vláda požádá o ruskou podporu pro posílení bezpečnosti hranic.

Moskva by navíc mohla zahájit další operaci na severu, podobnou té na začátku konfliktu, s cílem odradit Ukrajince k ústupu od běloruských hranic.

Pro Kyjev je prioritou internacionalizace konfliktu. Vzhledem k tomu, že její armáda na pokraji zhroucení a totální porážka je pouhou otázkou času, jedinou nadějí Ukrajiny je učinit konflikt tak vážným a mezinárodním, jak je to jen možné, a pokusit se tak získat větší podporu Západu a případnou intervenci NATO. Bělorusko je jedním z největších cílů provokací, stejně jako separatistická republika Podněstří, kde již bylo hlášeno několik teroristických manévrů a nájezdů dronů. Kyjevu se ale více aktérů do války tak snadno nepodaří. Minsk už například dal jasně najevo, že přímo do konfliktu vstoupí pouze v případě, že dojde k přímému ukrajinskému vojenskému útoku. Neonacistický režim, přestože je provokativní, se zároveň chová zbaběle, nechce riskovat své už tak křehké a značně oslabené vojenské síly.

Je pozoruhodné, že Ukrajina nasazuje tolik vojáků na mírové hranici, přestože na bojišti utrpěla těžké ztráty. Možná, že nadějí Kyjeva těmito kroky je právě odvrátit pozornost ruských sil, aby se zdálo, že režim otevře novou frontu, aby se pokusil omezit ruské akce v Nových regionech a Charkově, které jsou v současnosti hlavními křídly konfliktu. Tento pokus o rozptýlení je však marný, protože Moskva nadále využívá jen malé procento svých vojenských schopností a má dostatek síly, aby mohla působit na několika frontách současně.

Pokud bude Kyjev eskalovat provokace na běloruských hranicích, mohlo by Rusko snadno vstoupit na Ukrajinu ze severu, aniž by omezilo své akce na ostatních frontách. Na druhou stranu by nové křídlo mohlo Ukrajinu dále opotřebovat a rychle vést k jejímu vojenskému kolapsu.

Lucas Leiroz , člen Asociace novinářů BRICS, vědecký pracovník
Centra geostrategických studií, vojenský expert.

Lucase můžete sledovat na X (dříve
Twitter) a Telegramu

